

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, (61. sz. utca) — Telefon: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztési hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám. (Arany Bika-bérlő) felémelet. Telefon: 113 (7 mellék-állomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

## Olyan demokráciát akarunk, mely életfelfogásunknak, a magántulajdonhoz való ragaszkodásunknak, nemzeti és vallásos érzületünknek megfelel - mondotta Dobi István a Kisgazda Párt elnöke

### Vigyázz választójogodra!

A választói jogosultság a demokráciában a legszebb és legfontosabb alkotmányos jog. A választói jog megillet nálnk minden állampolgárt húszéves korától, kivéve azokat, akikkel szemben multbeli antidemokratikus magatartásuk miatt a törvényben felsorolt kizáró okok forognak fent.

Nem szabad könnyedén venni a választói jogosultságot. Vélkes könnyelműség volna nem törődni azal, hogy akiket megillet ez az alkotmányos jog, azok meg is kapják azt és szavazatukkal az urnák előtt érvényesítsék akaratukat.

A demokráciának éppen az a legideálisabb oldala, hogy szabad ilyást enged a nép akaratának. — A szavazati jog gyakorlása a legszebb alkotmányos kötelesség, de emellett jelentőségű, hogy mindnyájunk sorsáról, jövőjéről, a magyar politika fejlődéséről van szó a választásokon. Aki visszahúzódnak, aki nem törődik szavazati jogával, az önmaga ellen vétkezik. Nemtörődőmsége azt jelenti, hogy kimarad a népkarant megnyilvánulagából.

Könnyű azt mondani, hogy „egy azavazat nem számít”. De, ha ezt az odavetett mondatot száz, ezer vagy talán tízezer ember is vallja és nem-törődőmséggel osztja, az már számítt.

Demokráciában a joggal élni kötelesség. Ezt fontolja meg mindenki és aszerint járjon el. Törődjön szavazati jogával, legyen részen és a maga részéről ne kövessen el olyan mulasztást, aminek következtében majd nem kerül be a választói névjegyzékbe, így elveszti választói jogát.

Most kezdődik meg az egész országban a választói névjegyzékek összeállítása. Ennek első állomása a számlálólapok kiosztása. A törvény szerint a házmegbízott, illetve az utcabizalmi (összeíró b/los) kötelesség az átvett számlálólapokat a gondjaira bízott épületek huszadik életévüket betöltött, illetőleg az 1947. évben betöltő lakói között baladéktalanul kiosztani és egyúttal figyelmeztetni őket, hogy a számlálólapok kitöltésénél hágyása büntetés alá nem esik ugyan, azonban választójoguk elvesztésével járhat. Közölni köteles azt is, hogy a számlálólapokat augusztus hó 1. napján déli 12 óráig szedi be.

Tehát minden felnőttnél figyeljen arra, hogy a számlálólapot megkapja és azt idejében kitöltse. — Ezzel biztosítja magának az szavazati jogot. Előfordulhat, hogy valaki a napokban nem tartózkodik itthon. Ez a körülmény sem képez akadályt, mert az illető hozzájáróója, munkaadója, alkalmazottja, sőt szomszédja is kiállíthatja a számlálólapot. Ugyancsak ez a helyzet azoknál, kiket testi fogyatkozásuk, vagy betegségük akadályoz a számlálólap kitöltésében.

Ismételjük: a számlálólapok kitöltésével biztosítja a választópolgár szavazati jogát. Erre nagyon ügyelni kell, mert bár felszólalásnak van helye, de az már körülményes és több utánjárásal jár. — Mindjárt a kezdetnél kell nagyon ügyelni arra, hogy sem szmaszunk

### Gazdasági krízis és kormányválság Angliában

#### Montgomery önként megy Londonba, cáfolják visszarendelését

London, júl. 29. A londoni tőzsdén lekete hétfő volt. Az értékek erősen estek. A gazdasági helyzet romlására mutat minden jel. A dollárhiány erősen érezteti hatását és már olyan hírek is telmerültek, hogy a gazdasági krízist kormányválság követi. A munkáspárt egy részében a gazdasági helyzettel kapcsolatban az az álláspont, hogy az államotást abba kell hagyni, míg a munkáspárt másik csoportja a még erősebb szocializálás mellett van, a szocializálás kiszélesítését kéri. Amennyiben Attlee miniszterelnök lemondana, akkor Bevin miniszterelnöksége lép előtérbe.

A londoni „News Chronicle” hírt ad arról a szóbeszédéről, hogy Attlee átengedi-e helyét Bevinnek? A lap rámutat arra, hogy Attlee igen népszerű pártjában és annak a vé-

leményének ad kifejezést, hogy kevés az esély erre a változásra.

A „Daily Worker” szerint a kormány kinos határozatlanságról tesz tanulságot. A konzervatívokat arra használják, hogy a koalíciós kormány megalakítását sürgetik és Attlee helyett Bevin szerezniék látni a kormány élén. A lap megjá, hogy a kormány külpolitikáját. Ez a politika — írja — áldatlan következményekre vezet. Nagybritannia nevetéséges ürüggyel visszautasította azt, hogy megégyezést kössön a Szovjetunióval. A lap Bevin távozását sürgeti.

Mint a Reuter iroda illelekes helyről értesül, nincs szó arról, hogy Montgomery tábornagyot visszarendelték volna Londonba. Hazatérését maga határozta el, mert

úgy érzi, Londonban szükség van jelenlétére.

A moszkvai „Pravda” keddi számának megállapítása szerint ma már senki sem kételkedik abban, hogy a Marshall-terv Nyugat-Németország újjáépítésével úgynevezett „európai gazdasági egységrend szer” akar létrehozni és ezzel megvetni az USA hegemonia alatt álló Európai Egyesült Államok alapjait. Mivel azonban ebben a tervben csak a nyugati államok szerepelnek tulajdonképpen, a nyugati blokk tervének felélesztéséről van szó. A mesterkedések azonban nem vezettek mindenütt eredményre. A Szovjetunió és a vele baráti viszonyban lévő országok egysége kudarcra ítélte a nyugati tömb szervezőinek terveit. (MTI)

### Az újjáépítési minisztérium nem tud újabb összeget adni a városi közmunkákra

A debreceni közmunkások ügye újra napirendre került. Július hónapra már társadalmi megajánlás útján gyűjtötték össze a közmunkások lizetését, de ez az összeg az előirányzott és szükséges 250 ezer forintnál jóval kevesebb volt; a megajánlott összegek is nehezen folynak be, pedig a város már előlegezte a teljes összeget. Július hó 31-ig tudják tartani a közmunkásokat. A város képviselőtében Kalandra Lóránt műszaki tanácsnok járt el több minisztériumban, de mindenütt azt a felvilágosítást kapta, hogy az újjáépítési minisztérium nem tud több összeget juttatni a közmunkások számára, így júl. 31-ig augusztus 1-én már nem tudják munkába állítani a közmunkásokat. A város most más úton igyekszik elhelyezést keresni a közmunkások részére: így a hároméves tervvel kapcsolatban nagyobb munkák indulnak meg, itt igyekszik elhelyezni a munkanélkülieket és közmunkásokat. Szó van arról is, hogy az OTI építkezés a napokban megindul a Bethlen-utcán, itt bontási, alapozási, földmunkákra van szükség; esetleg itt lehetne elhelyezni sok közmunkást. De az OTI még nem írta alá a várossal a végleges megállapodást.

A városi tanács szerdai ülésén fog foglalkozni a közmunkások ügyével.

### A moszkvai rádió Schoenfeld volt követ rádiónyilatkozatáról

Moszkva, júl. 29. A Columbia amerikai rádiótársaság nemrégiben közvetítette Schoenfeld volt budapesti amerikai követ beszédét.

— Ez az amerikai diplomata — mondotta a moszkvai rádió hírmagyarázója — igyekezett töle telhetőleg elteríteni az események menetét Magyarországon, kezdve az 1945. évi népszavazási választásoktól, különösen pedig azokat az eseményeket, amelyek az összeesküvő Nagy Ferencnek az Egyesült Államokba való szökésével állanak kapcsolatban. Nem mulasztotta el ellorítani a Szovjetunióknak Magyarország irányában követett politikáját sem, különösen gazdasági téren. Aligha kétséges, hogy az Egyesült Államok volt budapesti követe jól tudja, hogy milyen jelentős gazdasági segítséget nyújtott a Szovjetunió Magyarország-nak, attól az időponttól fogva, amikor felzabadiította az országot. Magyarország a Szovjetunióval léte-

zett és hosszú évekre szóló kapcsolatának köszönhető, hogy biztosan halad előre a gazdasági építés útján, nem függ a tengerentúli hitelezőktől, akik az országok gazdasági kapcsolatát nem tudják másképpen elképzelni, mint úgy, hogy a kis országokat nem egyenrangú léként kezelik. A szovjetunió nem hajlandó közreműködni Magyarország gazdasági újjáépítésében, sőt azt állítja, hogy az amerikai kormánykörök hónapokon át jóakaróan arra törekedtek, hogy talpraállítsák Magyarország gazdaságát. Nem tudjuk, miféle igyeke-

szégekkel próbálják meggyőzni az Egyesült Államok vezetőit arról, hogy a gazdasági helyzetük nem olyan rossz, mint amit a szovjetek állítanak. A gazdasági helyzetük nem olyan rossz, mint amit a szovjetek állítanak. A gazdasági helyzetük nem olyan rossz, mint amit a szovjetek állítanak.

széksége, sem mások rosszakarata, vagy uralmája el ne üssön senkit a választójogtól. Akiket megillet, eljen legszembetűnőbb állampolgári jogával. — Ez a most ránkövetkező választás nagy fontosságú a nemzet életében. —

szertől beszél Schoenfeld követ, de egyik-másikról valóban érdemes megemlékezni. Az Egyesült Államok hónapokon át rá sem hederítettek Magyarországra sürgető kérésére, hogy adják vissza a megszállott övezetben lévő nemzeti vagyont. Az ország ipari termelésének 60%-áról, mozdonyokról, vasúti kocsikról, ipari értékekről, textiláruról, szarvasmarhák és egyéb ér-

tékek óriási tömegeiről volt szó. — Az amerikai hatóságok két hajózási évadon át visszatartották Magyarországra dunai hajóit. Mindez annak ellenére történt, hogy Schoenfeld és washingtoni barátai kitüntően tudták, hogy milyen súlyos károkat okoznak ezzel a magyar gazdaságnak és fokozzák azoknak a pusztításoknak következményeit, amelyekről az amerikai diplomata beszélt. Schoenfeld rádióbeszédében felszólította az amerikai népet, hogy éber figyelemmel kísérje a magyarországi eseményeket és ne felejtse el, hogy Kelet-Európa már kétszer volt a világháború tüzfészke. Megnyugtathatjuk, hogy Európa nem lesz újra a világháború tüzfészke és az európai népek, — köztük a magyar nép is, minden gátlástól mentesen folytathatják a munkájukat, ha csak az amerikai expanziós körök, az Egyesült Államok háború utáni politikájában a hangadók, nem támogatják majd az európai országokban a reakciós fasizta elemeket; nem fogják hízalni a monarcho-fasizta uszítókat, nem látják el őket pénzzel, fegyverrel és nem szítanak kihívásokat a haladó szellemű erők ellen.

### A választási előkészületek az előirt ütemben folynak

A belügyminisztérium sajtóosztálya közli:

Az országgyűlési képviselői választások napja augusztus 31. A választási előkészületek az előirt ütemben folynak. A szavazókörök megalakultak. Az összeíró bizottságok tagjai az előirt fogadalmat (esküt) letéve működésüket megkezdtek.

Az összeíráshoz szükséges nyomtatványokat a belügyminisztérium elkészítette s eljuttatta az illetékes szerveknek. A házmegbízottak, illetve az összeíró biztosok a nyomtatványokat átvették. A számlálólapok kiosztása a legtöbb helyen már megtörtént.

A választók összeírása ezzel megkezdődött.

A választás előkészületei a legteljesebb nyugalomban folynak. Eddig sehonnas sem jelentettek rendezőváltást.

A belügyminiszter a törvényhatóságokhoz intézett leirálában közli, hogy a hatóságok a választási összeíró bizottsági tagok kiküldetését nem vizsgálhatják felül, hatáskörüik csak a beküldött tagokra, az eskü kivételére terjed ki.

A belügyminisztérium tudomásra jutott, hogy Debreczenben olyan hír terjedt el, hogy a számlálólapok csak akkor érvényesek, ha azokat valamely part szignójával látták el. A belügyminiszter közli, hogy a partok külön szignója nem szükséges, annál is inkább, mert éppen ez a megjelölés „eno” a számlálólapokat érvénytelenekké. A választóknak a számlálólapokat minden előzetes jelzés nélkül kell megkapniok. (MTI)

A Független Kisgazdapárt hajdúmezei választmánya az elmúlt nap egész napos értekezletet tartott. A választási részletesen megtárgyalta a választásokkal kapcsolatos tennivalókat, majd titkos szavazás útján megállapodott a hajdúmezei képviselőjelöltek személyében. A kiküldöttek beszámoltak arról, hogy a választási munkálatok megyszerte rendezten haladnak. Kisebbségi pártvezetőség még idejében orvosolt. A debreceni pártközpont egyébként állandó összeköttetésben áll a megyei szervezetekkel.

A Független Kisgazda Párt Választási Bizottsága minden nap délután 8 órakor tartja ülését a Kisgazda Párt Semmelweis u. 1. szám alatti székházának 3. emeletén 9—10. számú szobájában. A bizottság elnöke: dr. Antal József, tagjai: dr. Bencze Imre, Impsony Ferenc, dr. Pongrácz Tibor, Kovács István, dr. Csorvany Viktor, Szakács József, Pártay Tivadar, Kiss László. Az élénki tanács képviselőiben: dr. Szántivány Lajos, Beesk Csilla, Z. Nagy Ferenc, B. Szapó István. Az egyes központi szervezetek részéről, mint összekötő a Bizottság tárgyalásán résztvesznek: dr. Andrásy Daniél, a Parasztszövetség képviselőiben: Vörös Vinca, a Független Ifjúság részéről: Abod László, a Kisgazda Párt Hoz. Szervezetének megbízásából: dr. Bajcsy-Zsilinszky Endréné és dr. Thuróczy Géza. A budapesti központi pártvezetést képviselőiben: Hémet Imre. A választások politikai irányítását dr. Pongrácz Aladár miniszterelnökségi államtitkár végzi. A Választási Bizottság vezetősége reggel fél 9 órától ill. 6. 9—10. számú szobájában található. Telefon: 182-260, 1. és 18 mellékállomás.

**Igazolvány képek**  
HORVÁTH FOTÓTÖL,  
Simonffy utca 1/b.

## A breszti kikötőben felrobbant egy teherhajó és felgyújtotta a város üzleti negyedét

A breszti kikötőben a norvég „Ocean Liberty” nevű teherhajó felrobbant. A hajó Newyorkból érkezett rakományal, — amelyben ammóniá-nitrát is volt. A hajótűz kigyulladt egy gáztartály és a rakodóparton lévő több köőljakr-tár is. Atterjdt a tűz a város üzleti negyedére is. Itt a tüzet már sikerült lokalizálni, de a házak la-

kói az egymást követő robbanásoktól és újabb tüzekelt felve, bútorokkal és személyi ingóságokkal a környékbe menekültek. A hajó kapitányát lövedékszélárk érte és nyimban meghalt. A robbanásnak eddigi jelentések szerint 25 halottja és 250 sebesültje van — A kikötő mentén éjjel 1 órákor még nem tudták eloltani a tüzet.

## Megérkezett Debrecenbe az ötvenezredik hadifogoly

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége a hadifogolykérdéssel kapcsolatban Budapesten nagyszabású rendezést, melyen megjelent Rákosi Mátyás h. miniszterelnök is.

— Kemélik — úgymond —, hogy karácsonyra a magyar hadifogolykérdés teljes megoldást nyer. Debrecenbe már megérkezett az 50 ezredik hadifogoly. A hadifogolykérdésben a legelső lépés a tenisz, hogy mindenki haza kell hozni, mégpedig nemcsak a Szovjetunióból, hanem a nyugatról is. A hadifoglyokat nemcsak családjuknak kell visszaadni, hanem a nemzeti termelésnek is. A hároméves terv módját fog nyitni a hogy minden munkásék megtalálja a nek meg-felölt területet.

## Hadifogoly üzenetek

Hétfőn, folyó hó 28-án délután 5 órákor Foksnai felől érkezett hadifoglyok a következő debreceniek-től hoztak üzenet: Tomkó János 182—5. Fehér János 182—5. Sólom József Sztaniszló, Debrecen, Apafi u. 93. Kovács Pál Gyár-utca 182—3. Fazekas Sándor Homokkert 182—3. Fenyvesi Tibor 159—1. Kenesei István 159—10. — Pósa Miksa Rákóczi u. 10, 7159-1. Nagy Mihály 7148/c. és Bocskai István 7159—10.

Hajdúvármegyeiek a következők: Kovács László, Pintér János Hajdúszoboszló és Bögre László Hajdúszoboszló.

Hétfőn Máramarosziget felől érkeztek a következő debreceniek-től hoztak üzenet: Tóth Kálmán Új-u. 2, 1026. Harsányi László Csapó-u. 70, 7430—2. Kiss András és Szabó Zs. debreceni állomás 20-93. Beregszászi András Szabó Gerzsonnak Eötvös-u. 5, 7082. Dr. Kiss István 7430—4. Váradi Lajos Nógrádi-utca 10, Máramarosziget. Oláh István Nyil-u. 44, 7082—5. Ugyan-onnan üzennek Kovács János Magoss György-tér 25, Végvári József és Papp Gyula.

## A külügyminisztérium cáfolata a Petrigalla ügyben

MTI jelenti: A magyar államvédelemnek a Petrigalla ügyben a külügyminisztérium cáfolata a Petrigalla ügyben. A Petrigalla Pál a külügyminisztérium főosztályának alkalmazottja régebben elkövetett be-folyással való üzérkedés nyomtatás-gyanúja terhére és ezért lemondott a helye Petrigalla Pál személyével az egyik hétfői lapban megjelent sajtóközleményrel kapcsolatban a külügyminisztérium részéről a követ-kezőket állapították meg:

Petrigalla Pál a külügyminiszte-rium főosztályán alrendelt munkakört töltötte be. Te. es tehát az a közele hogy a külügyminiszte-rium utóelvezte az ügyet, és hogy az osztály egyik vezetője lett volna. Petrigalla Pál a külügyminisz-terium státusába kinevezve sohaem volt a külügyminisztériummal ceu-pan szerződéses kapcsolatban áll, ko-rábban máj figyelmet megelőző vizsgálat folyt ellene szabálytalan eljárás gyanúja miatt.

## Zárt zuhanyozó a nagyerdei strandon

A debreceni fürdőző, üdülési ke-reső közönség nagy örömmel fogad-ta a nagyerdei fürdő új létesítmé-nyét: a melegvízes medencék mel-lett zárt férfi és női zuhanyozót állítottak fel, ahol zárt helyen zu-hanyozhatják magukat külön a nők és külön a férfiak. A közönség el-ismerését nyilvánította a fürdő ve-zetőségének gondoskodásáért.

A közönségnek még két kérelme van és bízik annak megvalósításá-ban: külön zárt napozót kér a lé-r-hak és nők számára; azonkívül kéri, hogy a Helyi vasút a villa-mosmegállót a nagyerdei fürdő be-járatá elé helyezze és erősebben rendszeresítse a 2-es járatokat, — különösen, amikor nagy a fürdő látogatottsága, illetve, amikor a kö-zönség hazatér.

## Hatósági Választási Iroda közleménye

1. Ha valamely 20 éven felüli la-kos számlálólapot nem kapott vol-na, a lakása szerint illetékes ösz-szeirő bizottsághoz forduljon. Az összeirő bizottságok helyisé-gét az összeirási hirdetésny I. ré-sze mutatja. Ezek a hirdetések a városzerle ki vannak ragasztva.

2. Számlálólapot ki kell osztani minden 20 éven felülinek, tekintet nélkül arra, hogy esetleg kizárási ok foroghat-e fenn vagy nem.

3. A szavazati jogra „ennél fogva a számlálólap kitöltésére” felső életkorhatárt nem állapít meg sem a törvény, sem a rendeletek; a számlálólapot tehát a hatvan éven felüliek is kitöltik, akárhány éve-sek.

4. Ahol a házbizalmiak, utca-bizalmiak stb. bármely okból nem állanak rendelkezésre, az ösz-szeirő bizottságok forduljanak Ovári János úrhoz Arany János-u. 2. szám. Szakszervezeti székház.

5. A Pavillon-lakaitanya a 44-es körzetbe van beosztva, Telki-utca 61, Református elemi iskola.

## Nyilatkozati

Kijelentem, hogy a nyirábrányi kisgazdapárti gyűlésen, legjobb em-lekezetem szerint, ezeket mondot-tam:

„Minden tisztelem és megbecsülésem az ipari munkásoknak, de meg kell állapítanom, hogy a de-mokráciának terhére irandó az, hogy még mindig nincsenek meg a mezőgazdasági munkásoknak ugyan azon jogai, mint az ipari munká-soknak.

Híve vagyok a paraszt-munkás összefogásnak, de jogos az a kö-vetelés, hogy egyenlő rangú jogai legyenek mezőgazdasági munká-soknak és ipari munkásoknak.” — Erre Oláh MKP küldött úr telállott és azt mondotta, hogy osztályelleni igazlat. „En kijelentéseimet meg-ismételtem abban a határozott tu-datban, hogy semmi szín alatt nem volt szándékom osztályelleni igaz-tást elkövetni; sőt egész felszólalá-som arra irányult, hogy a választási szövetség szellemében a köz-ség hangulatát a jól értelmezett koalíciós szellemben megtartsam; ami azonban nem engedheti meg azt, hogy egyik párt több jogot akarjon magának vindikálni, mint a többi párt.

Ezért kénytelen voltam rámutat-ni Oláh úr helytelen eljárására, — amikor a gyűlés bejelentés nélkül, vagy elkéselt bejelentés dacára a szoc. dem. párt által elősnek, álta-lam magódnak bejelentett gyűlés-tartási szándék ellenére, ő elsőnek kezdte meg a gyűlést.

Természetesen, éppen a helyesen értelmezett koalíciós szellemű ve-zetettve, nem zavartuk és nyu-godtan hallgattuk fejtegetéseit is, aminek nagy része pedig a választási egység kisebb dicősgéde, nem állott másból, mint a Kisgazda Párt csepléséből. Ez töltötte ki beszédének háromnegyed részét.” Nyirábrány, 1947 július 27. Kövendi Gyula kisg. elnök.

## A zsidó Himmuszt énekeltek kivégzésük előtt

Jeruzsálem, júl. 29. (AFP) A három halálraítelt zsidó néhány perccel kivégzésük előtt megéne-tek a halálraítelt, hogy mondja meg családjuknak és barátainak, hogy emberhez és katonához méltóan haltak meg. Mielőtt a bitófa alá mentek, énekeltek a Hatik-vah zsidó nemzeti himnusz-t.

Jeruzsálem, júl. 29. (AFP) A három halálraítelt zsidó néhány perccel kivégzésük előtt megéne-tek a halálraítelt, hogy mondja meg családjuknak és barátainak, hogy emberhez és katonához méltóan haltak meg. Mielőtt a bitófa alá mentek, énekeltek a Hatik-vah zsidó nemzeti himnusz-t.

## Ortutay kultuszminiszter a francia-magyar szellemi együttműködésről

Ortutay Gyula kultuszminiszter és felesége hétfőn vacsorát adott Gauquie francia követ tiszteletére. Ortutay Gyula a vacsorán mon-dott köszöntőjében kijelentette, hogy egyre szélesebb területen szeretné megvalósítani a francia-magyar szellemi együttműködést. Köszönetet mondott a követnek azért, hogy lehetővé tette a budape-steri francia intézet működésének megkezdését, majd hangoztatta, hogy az őszi Bartók hangverseny-re szeretettel várjuk a francia zene legkiválóbb képviselőit. 48-as forradalmunk 100-ik évfordulóján pedig szeretnénk, hogy forradal-maink közös eszmevilágának és történelmi emlékeinek fényénél a a kölcsönös szellemi megismerést ebben a vonatkozásban is elmély-ítsük. Közelel reményünk az is, hogy a világhírű Sorbonnon tan-szék jut nyelvünknek és irodal-munkának.

Gauquie követ válaszában azt mondta, hogy Franciaország is szeretné, ha minél több zarándok juttat el Magyarországból Fran-ciaországba, mert a Duánál is ugyanaz a szellem lelkesíti az em-bereket, mint Franciaországban a Szajna partján. Kijelentette, hogy a Bartók Béla emlékére rendezett zenei versenyen öt francia mester fog résztvenni és kiemelte Kodály Zoltán működését is, akit Fran-ciaországban szintén a modern zene egyik legnagyobb mesterének tekintenek.

## BELPOLITIKAI HÍREK

— Kedden délelőtt a parlament épületében pártközli értekezlet volt, amelyen elhatározták, hogy az Országos Nemzeti Bizottság-nak bejelentik a koalíciós pártok választási szövetségének megala-kítását. A bejelentés, amelyet az értekezlet után átnyújtottak az Országos Nemzeti Bizottság fő-titkárnak, a következőképpen szól: „Az országgyűlési választá-sokról szóló 1947. évi XXII. t.-c. 14. §-a értelmében a törvényes ha-táridőn belül bejelentjük, hogy a „Magyar Nemzeti Függetlenségi Front pártjának választási szövetsége” elnevezéssel választási szövetségre lépünk: a Független Kisgazda Párt, a Szociáldemokra-ta Párt, a Magyar Kommunista Párt, a Nemzeti Parasztpárt.”

Politikai körökben érdeklődéssel várják a Szociáldemokrata Párt jelöltlistáját. Kiszivárgott hírek szerint a pártvezetőség nem jelöl-té Peyer Károlyt, dr. Vaskó Gy. Ágostont, Pozsgayt. Hír szerint az érdekeltek a mellőzés miatt kivá-lnak a Szociáldemokrata Pártból és más párt körében kíván-nak elhelyezkedni.

## Megint kevés a burgonya a piacon

Élénk forgalom volt a keddi piacon. Általában a felhozatal ki-elegető, de nem mindenfajta árú-ból. Például az eddigi burgonya-bőséggel szemben, most alig volt néhány helyen burgonya, s a há-zalasszonyok kénytelenek voltak sorban állni érte. Ára nem válto-zott, kilónként 70 fillérről mérték. Káposztát sokat láttunk, kilón-ként 50, ugorkát 40 fillérről. Kel-káposzta 1.20, paradicsom 1.40, zöldborsó 2, zöldbab 1.80, zöldpap-rika larabja 6—20 fillér, főznievő tengeri 10—20, karalábé 10—40, tök darabonként 40—1.20.

A baromfi piacon a kímálat lé-nyegesen felülmúlta a keresletet. Különösen kacsra volt sok, páron-ként 8—20 Ft-ért. Rántani való csirke 5—8, paprikásnakvaló 8—15, tyúk 18—30, liba 23—34, puly-ka egy darab 12—28 Ft. A tojás larabja 50—60 fillér között mozog.

A gyümölcs piacon kereslet és kínálat egyaránt nagy volt. Na-gyon sok körtét láttunk, kilón-ként 1—1.40 forintért. Alma 2, szilva 60—90 fillér, zöldb. ringló 1.20, szőlő 4, őszibarack 5 Ft. Srgadinnye 60 fillérről 1.20-ig, gö-rögdi nyé 50—80 fillérig volt kap-ható kilónként.

Hajdú vármegye tervbizottsága a hivatalos képviselőjének köz-reműködésére elhatározta, hogy a hároméves terv keretén belül augusztusban 200 000 forintot for-dít bekötő utak építésére.

## APOLLO MOZI

TOM TYLER (főszereplésével)  
**Két lovag**  
rendkívül izgalmas cowboy film.  
Előadások: Pál 5. fél 7 és fél 9  
vasár, 6. ünnepnap de 11-kor is  
Telefon: 194.

## METEOR MOZGO

Szerda — csütörtök  
**100 arcú ember**  
izgalmas, érekezzítő kalandor film.  
Sive Logevall L. Linden. Mopex híradó  
Előadások: 6 és 8 órákor

## A pápa levele a francia keresztényszocialistákhoz

Vatikánváros, XII. Pius pápa le-velet intézett Charles Florihoz, a Párisban rendezett keresztény so-cialista hét vezetőjéhez. A francia ünnepély tárgya a szocialista ka-tolicizmus és korunk szellemi áram-lata.

A pápa hangsúlyozza a levélben, hogy gazdasági irányú szeméyek legfontosabb feladata a javak ter-melésének célszerű irányítása és fokozása. A „laissez faire” szabad-verseny elve végleges vereséget szenvedett korunkban — írja a pápa —, de igen fontos, hogy ne essék a világ az ellenkező végletbe sem.

A pápa végül felhívja a figyelmet arra, hogy a szociális intézmények csak kiegyesíthetők és támogathat-ják a család szerepét, de nem pó-tolhatják sem azt, sem az egyéni szabadságot. (MTI)

## Kitüntették a Neményi papírgyár tüzoltó munkásait

Tildy Zoltán, a Magyar Köztársá-g elnöke a köztársasági érdem-rend aranyfokozatát adományozta a Neményi papírgyárban kitűtött tü-zoltás közben megsebesült három munkásnak: Váncsa Sándornak, Kovács Istvánnak és Nagy István-nak. A köztársasági elnök megbí-rásából Dinnyés Lajos miniszter-el-nök kedden adta át a kitünteté-seket a Neményi papírgyárban.

## Tilos a nagyobbösszegű előleg, kölcsön vagy segély

Az iparügyi minisztérium értesít-tette a gyárakat, hogy a kollektív szerződés értelmében a munkavá-lalóknak egyheti munkabért meg-haladó előleget, kölcsönt vagy se-gélyt nem szabad folyósítani, ki-véve, ha a munkavállaló személye-ben vagy érdekkörében bekövet-kezett rendkívüli esemény azt in-dokolta teszi. Az a vállalat, amely egyheti munkabért meghaladó ösz-szegű segélyt folyósít, büntetendő cselekményt követ el. Az egyheti munkabért sem szabad sorozatosan vagy sürdén ismételve előlegként ki-adni, mert ez is a béremelési tila-lom kijátszása.

## Meghalt Tóth Árpád édesanyja

Budán, a Siroki-utcai lakásán meghalt öz. Tóth Andrásné, az első Nyugat-nemzedék nagy költő-jének: Tóth Árpádnak édesanya. Az év eleje óta tartó beteges-kedés után szélütés ölte meg 80 éves korában a matrónt, ki ma-gas korát teljes szellemi frissesség-ben érte el.

Temetésé kedden volt a Farkas-réti temetőben.

## Hegedűlni akart a légiaknával, mely felrobbant

Zámbo Sándor zenész 10 éves Sándor nevű fia a hajdúbozormé-nyj erdőben társaival együtt légi-aknát talált.

— Ippeg olyan, mint egy hegedű — örvendezett a talált fémdarab-nak és felvéve, olyan mozdulatot tett, mintba hegedűne rajta. A kö-vetkező pillanatban a légiakna fel-robbant, Zámbo Sándor életveszélyes sérüléseket szenvedett s tá-rsai közül is kettő könnyebben meg sérült.

## Leitattak és kiraboltak Debrecenben egy onodói gazdálkodót

Ezenyi Sándor onodói lakos tel-jelentést tett a rendőrségnek ismeretlen, 35—40 év körüli férfi ellen, aki egyik debreceni vendéglőben mellé telepedett, italt rendelt és leitatta. Valószínűleg valami ká-bitószert is csempészhett borába.

## Vigszínház

Ma utoljára!  
Pierre Blanchar és Mad-leine Ozéray főszereplésével:

## A bűnös

Kléerműsor: A debreceni aratóünnep és Mopex vilá-g-híradó.  
Előadások: 4.30, 6.30, 8.30

mert elaludt hamarosan és mielőtt aludt az ismeretlen férfi kifosztotta. Elvette ékszereit és pénztárcáját 450 forinttal.

## LEGUJABB

London. Az angol külügyminis-terium szóvivője kedden hivatalo-san kijelentette, hogy a szovjet kormány elfogadta a külügyminis-ter-helyettesek októberben Lon-donban kezdődő értekezletére szó-ló brit meghívást. A brit kormány a meghívókat három héttel ezelőtt juttatta el Washingtonba, Párisba, Moszkvába. A most érkezett szov-jet jegyzék az első hivatalos válasz a meghívásra.

Bukarest. A román miniszterter-nács elhatározta a Nemzeti Parasztpárt felosztását.

## Holnap érkeznek a Nyári Egyetem hallgatói

A Nyári Egyetem rendezőbizottsága mindent elkövet, hogy mind külföldön mind itthon minél több résztvevő látogasson el Debrecébe a Nyári Egyetem előadásainak hallgatása céljából. A Nyári Egyetem hallgatói július 31-én érkeznek Debrecenbe, hogy teljes létszámmal vegyenek részt a Nyári Egyetem megnagyobb ünnepé-lyén, mely augusztus 1-én délelőtt 10 órákor lesz a Központi Egyetemen. Az érkező hallgatókat a Nyári Egy-tem teljes készséggel a pályaudvar-on várja és ott osztja be a jelente-zőket hajtásuk szerint. A Nyári Egyetem első napján igen érdekes programot nyújtanak s ennek meg-felelően a beérkezők száma külö-nösen a helybeliek köréből egyre nö-vekszik.

## Agyonlőtte az ellopott kerékpár tulajdonosát

Tegnap délelőtt Fodor Fábán László elsőosztályú tanító Ce-cere látogatott el, ahol menasz-szonyával bement az egyik vendéglőbe, hogy megigyon egy pohár bort. Kerékpárját a vendéglő előtt hagyta. Ivás közben észre-vette, hogy egy ismeretlen férfi el akarja vinni a kerékpárját. Utána szaladt, ekkor a kerékpártolvaj pisztolyt rántott elő és hasbalátta Fodor Fábán Lászlót, aki a hely-szinen azonnal meghalt.

## SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

### Mindent a dolgozóért

A színház titkársága közli, hogy a bérleti plakátokon jelzett nép-szerű dolgozók bérletét, tekintettel az erős érdeklődésre, még kedvező-ben módosítja. 56 előadás hely-lyett ugyanolyan, mint a bemutató bérletet, 32 előadásban állapítja meg, aki ahogy kívánja és neki alkalmasabb kedden vagy pénteken. Egyben kéri a régi bérletet, hogy másodikikig jelenkezzenek, hogy bérletüket a színház fenntartsa-e? Hivatalos órák uanponta 10—11-ig, délután 5—8-ig

A bűnös. Pierre Blanchar nagy filmjét mutatta be tegnap a Vigszín-ház, Dramai védőbeszéd ez az alkotás, a zűlés útjára csúszott utca-gyerekek védelmében. Sokszor láttunk már filmet bírósági tárgyalást, de ilyen izzó feszültségűt még eoha. A film a franciaoktól, más ismert, tiszta művészi eszközökkel dolgozik. Előtte a debreceni Új Kenyér ünnepét lát-tuk és a legfrissebb amerikai híradót.

— A városi Tanács közli hogy az 1945. évben kiadott fautalványok be- váltására engedélyezett 3000 000. tüzifa kitermelés megkezdődött. Akik helyi raktaból (Eprekert, Nagyerdő) kaptak kiutalást, azok urm.ként 21 Ft-é, akik pedig külső raktaból (Há-lap, Pae Nagycere, Bánk stb.) kaptak kiutalást, azok urm.ként 42 Ft-é tartoznak megteríteni, mely összeget a város gazdasági ügyosztályánál kapható 503.508. sz. postabankc- pénztári csekkben fizetendő be. A befizetést bármelyik postahivatalnál lehet teljesíteni. A fizítást csak azok kaphatják meg akik a 3 példányú fa-utalványt, valamint a befizetést igaz-oló csekkkezelvényt a város részéről kiküldött ellenőrnök a telephelyen bemutatják. A fautalványok beváltá-si idejét és helyét a kitermelt fának a telephelyre történő beállításáa után a városi Tanács külön a közle-tem megjelölt hirdetésny által fo-zza közölni Városi Tanács.

## Csütörtökön alakul meg a tervbizottság, amely elkészíti Debrecen város hároméves városfejlesztési tervét

Közöltük, hogy a kormányzat felhívta Debrecen városát, hogy sürgősen, de legkésőbb augusztus hó 15-ig készítse el és küldje fel Budapestre az illetékes szervekhez Debrecen város hároméves újjáépítési, városfejlesztési tervét.

A városi tanács most megteette erre vonatkozólag az intézkedéseket. Szabó Kálmán polgármester tervbizottságot állított össze, amelynek tagjai a polgármester elnöke mellett a következők: Ary Lajos számvetési főnök, számvetési főtanácsos, Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok, dr. Nagy Zoltán tanácsnok, dr. Asztalos Sándor, a kultúrügyosztály vezetője, dr. Reke Gusztáv tisztifőjegyző, dr. Matkó Imre tanácsnok, dr. Lehotzky György, a gazdasági ügyosztály vezetője, tagjai a tervbizottságnak a városházán kívülállóak közül:

Zöld József volt polgármester-helyettes, ny. államtitkár, dr. Vadász Sándor szociális felügyelő, Juhász Géza egyetemi tanár, Lőrinczy Mihály gyárigazgató. Ezenkívül a politikai pártok egy-egy kiküldöttje.

A hároméves tervnél alapul veszik a Független Kisgazda Párt és más pártok által elkészített terveket, de csak azok keretében, amennyire az anyagi fedezet megegyezik. Az állam ugyanis 27 millió forintot helyezett ki látásra a városfejlesztési tervek megvalósítására, amely felülül a lakásépítési, iskolai építkezési, egészségügyi és szociális alkotásokat.

Az alakuló ülést és utána az első érdemi gyűlést csütörtökön délután 5 órakor tartja a tervbizottság a városháza tanácstermében.

## Földműves Székházat akar felállítani a földművelésügyi miniszter Debrecenben

Kedden a földművelésügyi minisztérium egyik kiküldöttje kereste fel Szabó Kálmán polgármestert és előadta, hogy a földművelésügyi minisztérium Földműves székházat akar felállítani Debrecenben. A székház céljaira a volt Bábaképződe, a Wesselényi téren levő városi épületeket kéri, ahol a közelmúltban a szociális ügyosztály és szeretetotthon volt. Az épület nagyrésze üres, lakhatatlan, csupán egyrészt kapta meg két évvel ezelőtt a Pincér, Vendéglős Egyesület. A tervezet szerint a Földműves Székházban elhelyeznék azokat az intézményeket, hivatalokat, amelyek a földművelésügyi minisztériumhoz tartoznak (az erdőigazgatóság

maradna a régi helyén). Itt kapna elhelyezést a földműves szak-szervezet, azonkívül új intézményeket is állítana fel a földművelésügyi minisztérium, — így növénykísérleti laboratóriumot, állatháztartó állomást stb. — amelyek az állattenyésztéssel és mezőgazdasággal állanak összefüggésben.

A földművelésügyi kormányzat hajlandó az épületeket kijavítani és rendbehozni, ami jelentős összegbe kerülne. Szabó Kálmán polgármester a város nevében kedvezően fogadta az ajánlatot és rövidesen érdemben is megindult az erre vonatkozó részletes tárgyalások

## Újabb feljelentés futott be Szendi László ellen

Szendi László városi tisztviselő, az I. fokú közigazgatási hatóság iparügyi előadója ellen újabb feljelentés futott be. Szendi László tudvalevőleg a törvényes fogházában ül két hét óta; befolyással való üzérkedés miatt vették őrizetbe, mivel 10 ezer forintot követelt Nagy Márton debreceni szücsmestertől azért, hogy az üzlethelyiséget a Plac utcán másodfokon is neki ítéljék a minisztériumban. Szendi ellen most a Debreceni Fesztünetkésők Munkaszervezet nevében Stréber Jenő ügyvezető igazgató, Eötvös utca 21. szám alatti lakos és Tóth Lajos igazgatósági tag Nyil utca 72. szám alatti lakos tett feljelentést az államügyészségen sikkasztás és csalás miatt. Szendi 800 forintot kért tőlük, hogy az iparengedélyt a Szövetkezet megkapja.

ipardíj fejében vett fel tőlük 800 forintot és külön még 60 forint illetéket bélyegre. Most kiderült, hogy a Szövetkezet iparengedélye nincs benne a nyilvántartásban és az iparigazolványért, ipardíjért mindössze 180 forintot szedhetett volna Szendi. Az újabb feljelentés ügyében szerdán hallgatja ki dr. Asztalos László államügyész Szendi Lászlót. Szendi és társai befolyással való üzérkedés ügyében már augusztus 8-án ki is tűzték a főtárgyalást, de most ezt valószínűleg elhalasztják és a két ügyet egyesítik.

A város is megindítja a házi-vizsgálatot és igyekszik kideríteni, hogy másokat nem károsított-e meg Szendi. Hír szerint még több károsult van, akik eddig nem jelentkeztek.

## Felmentette a népbíróság a Szabolcsi Kis Ujság három munkatársát

A debreceni népbíróság öttagú különválasztása kedden tárgyalta dr. Eöry Kálmán táblai tanácselnök, tárgyalásvezető elnöke alatt a nyiregházi Szabolcsi Kis Ujság napilap három munkatársa igazgatási bűntudját. A népbíróság képviselőjében dr. Jakabynyi Béla népbíróság azért emelt vádat a három újságíró ellen, mert az újságban leközölték egy táviratot, amit a Szombathelyi Kisgazda Párt küldött a szabolcsvármegyei szervezethez és melyben a szombathelyiek közölték, hogy titkárukat, Szász Ernőt, a Nyugati Kis Ujság szerkesztőjét „elhurcolták”. Kiderült később, hogy Szász Ernőt az összeesküvésben való részvétel miatt vették őrizetbe. Dr. Simon Tamás 23 éves ügyvédjelölt, dr. Bodnár Béla 27 éves hírlapíró és Lengyel Antal 43 éves állatorvos ellen indult meg az eljárás: ők hárman tanácskoztak meg a távirat elkészítése után, hogy leadják-e és milyen formában a táviratot és végül is a közzététel mellett döntöttek. A vádlottak jóhiszeműséggel védekeztek, megbízható helyről kapták a táviratot és külön kérték tőlük a táviratban a közlést. A népbírósági különválasztás bizonyítási eljárás, a perbeszéd után a három vádlottat felmentette a vád alól. A népbíróság megállapította, hogy az igazgatási

ügyben a népbíróság illetékes, de nincs hatályon kívül helyezve a sajtótörvény rendelkezése, mely szerint a fokozatos felelősség fennáll, vagyis elsősorban a cikk írója felelős, azután a felelős szerkesztő, kiadó stb. Az pedig nem vitás, hogy a cikket nem a vádlottak írták és nem is ők a lap felelős szerkesztői, így a vádlottakat fel kellett menteni. A népbíróság fellebbezett.

## NEM JELENT MEG A LAP A BIROSÁGI TÁRGALÁS MIATT...

A Szabolcsi Kis Ujság különben július 29-i számában közölte olvasóival, hogy szerdán nem fog megjelenni, mert a szerkesztőség minden tagja, a kiadóhivatal, nyomda tagjai csaknem teljes számban mint vádlottak tanuk a debreceni népbíróság előtt szerepelnek és így nem tudják a lapot előállítani. Az újságírás történetében szinte egyedülálló eset ez. Miután a vádlottakat felmentették, a tanuk is hazamehettek, így egy napi szünet után újra megjelenhet a lap.

**CSEPEL, CSODA**  
kerékpárok hat havi, rádiók 12 havi részletre.  
**MAYER EMIL cég**  
Kossuth u. 13. Batthyány u. 5.  
Telefon: 380.

## DEBRECZEN 3. OLDAL 1947 VII. 31.

### Mi a hiba?

Hiba az, hogy az emberek még mindig felülnek különféle ostoba rémhíreket, de még nagyobb hiba az, hogy ezeket aztán rendszerint felmagyarázzák tovább adják. Legyen már egyszer vége ennek. Ilyen ostoba rémhír terjed mostanában, jár szájról-szájra, hogy a szavazásnál egyes pártok tagjaitak úgy küldik majd szavazni, hogy előre elkészített, keresztelvényekkel szavazólapot borítékban lezárva adnak át és az illetők a szavazatszedő küldöttségtől kapott szavazólapokat és borítékokat kötelesek visszaszáadni a pártirodnak. Kérünk mindenkit, ha ilyen ostoba híreket hall, ezeket utasítsa vissza. Hogy lehet azt elképzelni, hogy a magyar köztársaság első országgyűlési választásán a demokrácia ilyen arculását szíveskedjen? Legyen mindenki még nyugodta; minden párt, de az ország minden funkcionáriusa, aki a választási kérdésekre befolyik, azokkal kapcsolatban infektálódik, még ha volna is fentemlítt szándék bárki részéről, a leglátározottabban utasítandó el és juttatandó bírónak azt, aki ilyen megérte köcsöket. Hiba volna nem hinni abban, hogy itt igenis becsületes, tiszta, demokratikus választás lesz.

Nagy hiba a meggondolatlan-ság, még nagyobb hiba, amikor egy város vezetősége követ el meggondolatlan-ságot. Már pedig ez történt akkor, amikor kellő körültekintés és megfontolás nélkül tett feljelentést Simon László (Simon-Kovács József ellen sikkasztás és hűtlen kezelés miatt, amikor végeredményben rá két hétre a feljelentést vissza kellett vonni. Ismételtük nagy hiba ez a meggondolatlan-ság, mert most aztán számlának a hírek, különböző mesék járnak szájról-szájra, hogy miért vonták vissza a feljelentést. Ezek a hírek aztán természetesen, mivel megalapozást nem nyertek ezideig, sok hibát okozhatnak. A város közönsége cáfolatot vár.

Na most már aztán a B. listára kerültek is kedvesek lettek. Mint halljuk, egyes pártok részéről az az hitetgetik őket, hogy csak dolgozzanak, agtáljanak és szavazzanak az illető pártira, mert egészen bizonyos, hogy a választások után visszakerülnek állásukba. Akkor hiba volt őket elbocsátani.

Az nem hiba, hogy Debrecenben és a megyében teljes apparátussal folynak a választási előkészítő munkálatok. De az már nagy hiba, hogy egyesek nem akarnak leszokni arról a csunya szokásukról, hogy minduntalan az össze-frandó fél pártállás iránt érdeklődnek. Jó lenne ezt már abbahagyni, mert alapítvánnyal gyanúsításoknak teszik ki magukat. A reakció ugyanis teljes tüdővel fújja, hogy azért érdeklődnek egyesek a pártállás után, hogy számukra kedvezően válassz eszen az illető valamiféle csalafintasággal kizárják a szavazásból. Tudjuk, hogy ez távol áll az utcabiztonságtól. Jó lenne azonban, ha a látszatot is kerülnék. Azt meg már elégszer hangsúlyoztuk, hogy senki sem kötelezhető pártállásáról nyilatkozni. Majd nyilatkozik mindenki augusztus 31-én, a türelmetlenek csak addig türelmesek magukat!

Ismeretlen férfi halála az epreskert-i faraktárban

A mentőket telefonon értesítették kedden reggel, hogy az epreskert-i faraktárban hirtelen rosszul lett, szívéhez kapott és összeesett egy 50 év körüli férfi. Mire a mentők kiértek, a jól öltözött, középtermetű, óshajú férfi már meghalt.

Nyomban értesítették a rendőrséget és megindult a vizsgálat. Az orvos megállapította, hogy a halált valószínűleg szívzselhűdés okozta. A halott zsebében nem találtak semmi olyan iratot, melyből személyazonosságát meg lehetett volna állapítani; mindössze 390 forint volt nála egy papírcsokkba csavarva. Megindult a vizsgálat az ismeretlen halott agnoszkálására — Holttestét a törvényes úton bonctani intézetbe szállították.

## HIREK

### TERVELL TERMELJ!

#### Magyar gondolatok

A mennyországról sem szabad elárulni Magyarországot.

(Jóka Mór.)

— Időjárásjelentés: Gyenge szél, több felhő. Egy-két helyen záporosó, zivatar. A meleg tovább tart.

— Ugyeletes gyógyszerárak: „Klgyó” Vörös hadsereg útja 31. „Csillag” Árpád tér 3.

Rádiósor. Szerda: 6.30: Falurádió, 6.45: Reggeli torna, 7: Hírek, 7.20: Atteépítési közlemények, 7.30: Reggeli zene, 8: Anyáknak gyermekekről, 8.15: Szórakoztató zene, 9: Vasutas hangversenyek, 10: Hírek, 10.15: Kamarazene, 12.45: Hangversenyek, 13: Cigányzene, 14: Hírek, 14.10: Vessz Endre előadása, 14.25: Látogatás a British Councilnél, 15.15: Rádióiskola, 15.55: Műsorismertetés, 16: Ház együlete, 16.40: Borsos előadás, 17: Hírek, 17.10: Hadifogolyhíradó, 17.15: Vöröskereszt közl. 17.55: Hogyan dolgozik a közpóztály 18.10: Rádiókamara-zenekar 19.30: Falurádió, 20: Hírek, 20.20: A könszög kérdése, az illetékesek felelnek, 20.35: Rác Vali énekel, 21: Hírek, 21.25: Idézetek kérdések, 21.40: Hangversenyek, 21.50: Hírek oroszul, 22: Hírek, Mit hallunk holnap? 22.25: Debreceni Kollégiumi Kórus hangversenye, 23: Bűnbeszélgetés Stephen Spenderrel, 23.20: Katal László énekel, 24: Hírek. — Bpest: 11: 17: Ótóra tea, 18: Hírek, 18.05: Hangos híradó, 18.20: Holdvilágos nyári éjje, 19: Hangos híradó, 19.20: Filmrészletek, 20.30: Rádiószabad, egyetem, 21: Hírek, 21.15: Jazz, 22.15: Romantikus muzsika.

— Ujjazdák! A belügyminisztérium elrendelte a 10 holdon aluli földhözjuttatott lakásügyi vizsgálatok összejárását. Felhívja az UFOSZ helyi szerve a 10 holdas és azon aluli új földhözjuttatottakat, hogy összejárás végett — saját érdekében — azonnal jelentkezzenek Burgundia u. 1. sz. I. em. 2. sz. ajtó alatt.

— Debrecen város Javadalmi Hivatala közlése szerint a demokratikus pártok által rendezett tanácsülésök és előadások után továbbra is kell vigálmialót fizetni. A Magyar Közlöny július 27. számában megjelent rendelet így szól: „A demokratikus pártok és szervezeteik által rendezett vigálmak (tanácsulások, műkedvelő színelőadások, műsoros estéek stb.) az 546.750—1946. B. M. IV/12. sz. rendelethez meghatározott felülgyeleti és ellenőrzési díjak alól mentesek”. — Tehát vigálmialómentességről nincs szó.

— A gyulú népbíróság kedden is folytatta a főtárgyalást Ormoshegyi Lajos hencidai főjegyző mépellenes bűntudjében, amelyet Debrecenben a törvényszék épületében tart hétfő óta. Kedden is sok hencidai tanut hallgattak ki. Ítélet szerdán lesz.

— Árverési hirdetés. Elárverezek dr. Erdős József végrehajtott javára Debrecenben Kossuth u. 1. sz. alatt 1947 augusztus 1-én délelőtt 11 órakor, folytatólag Hatvan u. 1. sz. alatt délután 3 órakor 11.092 forint becsértékű üzletberendezést, bőröndöt, cipőszekrényt, bútort, rádiót, Vannay András bir. végrehajtott.

— Belépett a Volksbundba, hogy német könyveket olvashasson. A debreceni népbíróság elkészítette a vállratot Szentesi Gusztávné Wiechel Elezstine, boszniai születésű asszony, vasutas neje, Wesselényi utcai lakos ellen. A vád szerint 1943-ban magyar állampolgár letéve belépett a német Volksbundba. Szentesiné azzal védekezett, hogy tovább akarta képezni magát a német nyelvben és könyveket akart olvasni, ezért lépett be a Volksbundba, mert remélte, hogy annak a könyvtárából kap majd német könyveket. Ugyében a főtárgyalás augusztusban lesz.

— A kerületi Kereskedelmi és Iparkamara mellett alakított Váleményező Bizottság f. hó 30-án, szerdán délután fél 5 órakor a Kamara hivatalos helyiségében ülést tart.

— A párisi rádió értesülése szerint Franco a Karliskák trónkövetelőjét, aki VIII. Károly néven szerepel, akarja Spanyolország trónjára juttatni. Ez a VIII. Károly Ausztriában nevelkedett, erősen rokonszenvezett a náci uralommal, 1946-ban pedig Franco meghívására Spanyolországba költözött.

— Újrafelvétel egy vagongyári munkás ügyében. A debreceni népbíróság öttagú különválasztása a közelmúltban tárgyalta Hoykó István, volt vagongyári munkás bűntudját, akit azzal vádoztak a népbíróság, hogy több ízben, többek előtt demokráciaellenes kifejezéseket tett és izgatott a demokrácia ellen. Hoykó már közel nyolc hónapja ült a törvényszék fogházában. Most ügyvédje útján újrafelvételi kérelmet adott be. Az újrafelvételi kérelmet kedden tárgyalta a népbíróság: Hoykó igazolta, hogy akkor, amikor a terhelő tanúk szerint ő az izgató kijelentéseket tette, egy rendőr társaságában fát vágott otthon, tehát ott sem volt, ahol az izgató kijelentés elhangzott. Egy másik vádpontra vonatkozólag szintén új tanukat jelentett be, akik egészen másképpen adják elő az eseményeket. A népbíróság helyt adott az újrafelvételi kérelemnek és új főtárgyalást tart. Addig is Hoykót szabadlábra helyezte.

\* Aranyérmé József kezesült.

— Szókölt német hadifoglyok Egyiptomban, Kairóból jelentik: A brit táborokból megszökött és Egyiptomba menekült német hadifoglyok szökevényeknek a hatóságok szabad mozgást biztosítottak az országban. Ezeket a szökevényeket az egyiptomi hatóságok különleges személyazonossági igazolvánnyal látják el, teljesen szabadon kölekedhetnek, csupán arra kötelezik őket, hogy az éjszakát a számukra kijelölt szálláson töltsék. (MTI)

— Elhordták a ház telejét. Dr. Madlath László ügyvéd feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik a Nagyerdei körút 26. szám alatti bombasérült ház tetőzetét lebontva, annak gerendáit és más épületanyagát elhordták. Ugyancsak elvitték az ismeretlen tettesek a ház udvarán levő barackfák termését. A rendőrség nyomában van a tettesek.

— Moszkvában orosz-magyar szótár jelent meg, amelyet Szász Emilia állított össze. A szótár 25 ezer szót tartalmaz s első kiadása már teljesen elfogyott. A magyar nyelvet a Szovjetunió több főiskoláján tanítják.

— Leníngrád és Moszkva között közvetlen hajójárat indul. Az út 1400 km. hosszú víziút, több folyón és csatornán vezet át.

— A földközi tengeri brit flotta egyik hajója látogatásra Szévasztopol kikötőjébe érkezett.

### GYÁSZROVAT

Özv. Kiczán Jánosné Nagy Eszter 35 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 4 órakor lesz a hármavatalezőből református szertartással. Gyászolják testvére családjakkal és kiterjedt rokonsággal. Lakás: Nap u. 18. Pusztai temetkezés.

## Szabó Sándor hentesmester

46 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 4 órakor lesz a disztravatalozóteremből r. kat. szertartással. Gyászolják: bánatos felesége szül. Moczok Ilona gyermekei Barna és Ilke, testvérei Szabó Károly gyermekeivel, Szabó Gyula feleségével, Szabó András feleségével és gyermekeivel, Szabó Lajos, aposa Moczok György feleségével, Gorom Mariával, sógorai: Moczok János feleségével, Wagner Károlyné Moczok Jolán férjével és gyermekeivel, Moczok László és Zoltán valamint a kiterjedt rokonság, kartaerai, jóbarátai és jó ismerősei. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Péterfia utca 59. Gebauer temetkezési vállalat.

